

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Косталановой Юлии Владимировны, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, на тему: «Хронический *H. pylori*-ассоциированный гастрит и MALT-лимфома желудка: клинико-диагностические особенности» по шифру специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Хронический гастрит, ассоциированный с *H. pylori* является одним из наиболее распространенных заболеваний. Медико-социальная значимость данного заболевания обусловлена его способностью прогрессировать с развитием таких серьезных органических заболеваний как язвенная болезнь желудка, доброкачественные опухоли желудка, рак желудка и MALT-лимфома. Развитие столь различных органических заболеваний на фоне хронического хеликобактер-ассоциированного гастрита связано с разнообразием в изменениях клеточного гомеостаза. Так, в случаях ульцерогенеза преобладает некроз и апоптоз эпителиальных клеток, тогда как пролиферативная активность остается сравнительно низкой, что не позволяет компенсировать утрату клеток. Атрофия, дисплазия, кишечная метаплазия и опухолевый рост, напротив, сопровождается усилением пролиферации эпителия, на фоне снижения апоптозного потенциала клеток. Необходимо отметить, что при MALT-лимфоме наблюдается сходный с раком желудка по характеру нарушений клеточного обновления процесс, развивающийся в лимфоидной ткани. При этом у лиц с мальтомой желудка происходит доминирование пролиферации лимфоцитов над апоптозной активностью, что и обеспечивает рост опухоли.

В результате проведенной диссертантом работы достигнуто расширение понимания патогенеза MALT-лимфомы. Показано, что MALT-лимфома всегда развивается у лиц имеющих тяжелые дисрегенераторные изменения слизистой оболочки желудка: высокая степень атрофии, кишечная метаплазия и дисплазия. На основе анализа различных клинических, инструментальных, лабораторных, морфологических, иммуногистохимических параметров автором выделены наиболее значимые диагностические признаки MALT-лимфомы, что позволило создать программу для улучшения дифференциального диагноза между MALT-лимфомой и хроническим хеликобактер-ассоциированным гастритом.

Все выше сказанное доказывает высокую степень актуальности, практической значимости и научной новизны работы.

Цель и задачи работы сформулировано четко. Объёма клинического материала и проведенных исследований вполне достаточно для вынесения адекватных выводов. Методы исследования современны, точны и соответствуют заявленной цели и задачам диссертационного исследования. Выводы логично вытекают из представленных результатов работы и полностью соответствуют задачам исследования. Практические рекомендации основаны на проведенных исследованиях и обладают безусловной значимостью для практического здравоохранения.

Принципиальных замечаний к представленному автореферату нет.

Таким образом, диссертация на тему: «Хронический *H. pylori*-ассоциированный гастрит и MALT-лимфома желудка: клинко-диагностические особенности» по своей актуальности, научной новизне, методическому уровню, теоретической и практической значимости соответствуют всем требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки РФ, а ее автор – Косталанова Юлия Владимировна достойна присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Заведующая кафедрой поликлинической терапии
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Ставропольский государственный медицинский университет
доктор медицинских наук, профессор



Агранович Надежда Владимировна

Подлинность подписи рецензента подтверждаю:

Начальник управления правового обеспечения

и кадровой политики СтГМУ



О.Н. Распопова

« » марта 2017 г